

知情同意书

临床研究类项目

项目名称：结肠癌机会性筛查中新型可反转结肠镜对右半结肠病变检出的影响

首都医科大学附属北京世纪坛医院临床研究伦理委员会

撰写说明

1. 该知情同意书模板适用于涉及人的干预类临床研究；
2. 撰写过程中，科学、医学和法律词汇要前后一致，避免使用首字母缩写词汇；
3. 撰写使用语言应简明易懂，具有可读性，应适合初中学历者阅读；
4. 该模板为研究者撰写知情同意书提供参考，知情同意书应涵盖模板中黑体字标题的主要内容；
5. 模板中蓝色字体部分请根据研究具体情况填写撰写后统一改为黑色字体，不适合研究的内容请注意删除；
6. 撰写过程中，切勿直接照搬模版原文，模版中有的内容并不适用于您的研究。请根据研究特点，用易于受试者理解的方式撰写。

知情同意书

我们将要开展一项研究“结肠癌机会性筛查中新型可反转结肠镜对右半结肠病变检出的影响”，您的具体情况符合本项研究的入组条件，因此，我们邀请您参加本项研究。本知情同意书将向您介绍本项研究的目的、步骤、获益和风险等，请仔细阅读后决定是否参加。当研究者向您说明和讨论知情同意书时，您可以随时提问并要求他/她向您解释您不明白的地方。您可以与家人、朋友以及您的经治大夫讨论之后再做决定。

若您目前正参加其他临床研究，请务必告知您的研究医生或者研究人员。

本项研究的项目负责人是吴静 主任医师/教授 首都医科大学附属北京世纪坛医院。

1. 为什么进行本项研究？

结肠镜检查是结肠癌机会性筛查的重要手段，是筛查、防治结直肠癌的金标准。但是，有研究显示结肠镜检查对右半结肠的保护作用低于左半结肠。为了提高右半结肠的病变检出水平，充分的肠道准备、充足的退镜观察时间、提高回盲部插管成功率是必要的；并且有多种内镜新技术、新操作应用于临床，例如 NBI、FICE、i-SCAN 等电子染色技术增加了病变部位粘膜与正常粘膜的区分度，透明帽辅助结肠镜可在退镜过程中展开粘膜皱襞、减小视野盲区，以期提高腺瘤检出率。本研究中采用的结肠镜反转技术一种特殊的检查方法，其原理为在退镜过程中，将结肠镜前端反转呈“J”形，以减少视野盲区、扩大视野范围，以期检出更多病变。本文将探讨新型可反转结肠镜（型号：EC-3490Ti，宾得公司）在结肠癌机会性筛查中对右半结肠病变检出的影响，并研究其在右半结肠内常规反转观察的可行性。

2. 哪些人将被邀请参加本项研究？

本研究的入选标准：在我院消化内科门诊就诊，年龄 40-75 岁，因下列原因之一行结肠镜检查的患者：(1) 有腹痛、慢性腹泻、腹部不适、排便改变等症状；(2) 主动要求行结肠镜检查；(3) 具有结直肠癌高危因素的个体，包括：①年龄 50 岁以上；②胆管疾患及胆囊切除 10 年以上；③慢性阑尾炎病史；④一级亲属患有结直肠癌或结直肠腺瘤。

排除标准：(1) 拒绝参加研究；(2) 肠道准备不佳；(3) 发现结肠黑变病；(4) 有结肠炎、结直肠息肉、结直肠癌、炎症性肠病、肠切除等病史；(5) 确诊或疑诊结直肠淋巴瘤、类癌等非结直肠癌的恶性病变；(6) 家族性腺瘤性息肉病（FAP）或遗传性非息肉病性结直肠癌（HNPCC）家系成员。

研究医生将根据您的实际情况及研究方案中的入选排除标准来判断您是否适合参加本项研究。

3. 多少人将参与本项研究？

本项研究计划招募 700-800 名受试者。

4. 本项研究是怎样进行的？

符合入组条件且同意入组的受试者，将患者随机分为实验组和对照组。关于随机分组，您将被

随机分配（像抛硬币一样）到两组中的任意一组，您分配到各组的几率均为50%。常规进行肠道准备。两组患者均在清醒状态下行结肠镜检查，使用高清白光模式进镜至回盲部，到达回盲部后开始退镜观察。在直视退镜过程中，由于结肠皱襞或结肠弯曲遮挡不能看清结肠粘膜全貌时，实验组使用EC-3490Ti内镜采用反转技术进行观察，对照组使用EC38-i10F内镜在直视状态下反复进退镜观察。检查过程中，检出的息肉若直径≤5mm，直接应用活检钳钳除并送病理活检；若直径>5mm，择期住院行内镜下粘膜切除术（Endoscopic mucosal resection, EMR）治疗。需要向您说明的是，本研究中我们所采集血液、组织标本对你的健康状况不产生影响威胁，不增加结肠镜检查的风险。

5. 参加本项研究对受试者日常生活的影响？

本研究过程大部分工作将在您行结肠镜检查过程中完成，对您的随访我们将通过电话进行，不许多次往返医院，尽量减少对您日常生活的影响。若您对研究涉及的检查和步骤有任何疑问，可以向我们咨询。

6. 参加本项研究受试者的风险和不良反应？

本研究不增加结肠镜检查的风险。结肠镜检查的常见的风险有：①在服用肠道清洁剂时，部分患者可能出现恶心、呕吐、脱水等不适，需您按照我院预约中心派发的肠道准备流程进行，若出现您不能耐受的情况，请及时到我院就医。②在检查过程中，可能出现的并发症有出血、穿孔、心律失常、急性心肌梗死、脑血管意外、虚脱、低血糖等。若出现上述并发症，我们将征求您及您的家属的意见，若同意我们将采取积极的救治措施。

其他风险：

还可能存在一些目前无法预知的风险、不适或不良反应。

7. 参加本项研究受试者可能的收益？

参加项研究可能会提高此次检查的病变检出水平，且您参与的本项研究，我们从中得到的信息将用来改进我们的结肠镜检查流程，将来能够使您和与您病情相同的病人获益。

8. 如果不参加此研究，有没有其他备选治疗方案？

您可以选择不参加本项研究，您仍可以接受常规结肠镜检查，这不会带来任何不良影响。目前针对您的病情，您可选取的其他方法还有：CT仿真结肠镜检查、消化道造影检查、腹部CT等。

9. 是否一定要参加并完成本项研究？

您是否参加本项研究完全是自愿的。如果您不愿意，可以拒绝参加，这对您目前或未来的卫生医疗不会有负面影响。即使您同意参加之后，您也可以在任何时间改变主意，告诉研究者退出研究，这同样不会影响您获得正常的医疗服务。当您决定不再参加本项研究时，希望您及时告知您的研究医师，研究医师可就您的健康状况提供建议和指导。

在研究过程中我们可能会获知有关治疗的新的信息，我们会及时通知您，让您决定是否继续参加研究或退出。

对于中途退出的受试者，出于安全性考虑，我们有末次随访安排，您有权拒绝。若您退出后，发现新的与您健康和权益相关的信息时，我们可能会再次与您联系。

对您退出后的已收集数据，可参考：原则上，研究者将严密保存您退出研究前的相关信息，直至最终销毁，不会继续使用或透露。但在极少数情况下需使用这些信息，例如政府监管部门进行监督、检查、统计时，会要求查看所有研究信息，其中会包括您当时参与研究的相关信息等。

10. 参加该项研究的费用和补偿

本研究过程中，需要您承担内镜检查、肠道清洁剂、常规术前血液检查、病理检查等费用。本研究另采的血液、组织标本检测的费用由本项目课题经费承担，不增加您的医疗支出。本研究无交通费、误工费等的补偿。本研究不另收取费用，也无报酬。

11. 发生研究相关伤害的处理？

当您的健康状况因参加本项研究而受到伤害时，请告知研究者（联系人刘揆亮，电话 010-63926370），我们会及时采取必要的医疗措施进行救治。如果是因为医疗行为存在过错且直接导致的，将依照国家现行法律给予赔偿。

12. 若参加研究，我需要做什么？

- ✓ 提供准确的既往病史和当前病情信息。
- ✓ 告诉研究医师您在研究期间出现的任何健康问题。
- ✓ 按医嘱服用研究药物，按要求访视。
- ✓ 遵循研究医生和研究人员的指导。
- ✓ 有任何不清楚的地方您可以随时询问。

13. 受试者的个人信息会得以保密吗？

如果您决定参加本项研究，您参加研究及在研究中的个人资料均属保密。您的血/尿标本将以研究编号数字而非您的姓名加以标识。可以识别您身份的信息将不会透露给研究成员以外的人员，除非获得您的许可。所有的研究成员都被要求对您的身份保密。您的档案将保存在有锁的档案柜中，仅供研究人员查阅。为确保研究按照规定进行，必要时，政府管理部门或伦理委员会的成员按规定可以在研究单位查阅您的个人资料。本项研究结果发表时，将不会披露您个人的任何资料。

14. 如果有问题或困难，该与谁联系？

如果您有与本项研究相关的任何问题，请联系刘揆亮王亚丹医师，联系电话 010-63926370/6373。

如果您有与受试者自身权益相关的问题，可与首都医科大学附属北京世纪坛医院科学研究院伦理委员会联系，联系电话：010-63926603。

15. 签字

研究者声明

我已向受试者（和法定代理人）讲解了《结肠癌机会性筛查中新型可反转结肠镜对右半结肠病变检出的影响》的研究背景、目的、步骤、风险及获益情况，给予他/她足够的时间阅读知情同意书、与他人讨论，并解答了其提出的有关本项研究的问题；我告诉了该受试者遇到与研究相关问题时的联系方式；我告诉了该受试者（或法定代理人）可以在研究期间的任何时候无需任何理由退出本项研究。

研究者：

研究者签名

日期：2019.07.18

受试者声明

研究者向我说明了《结肠癌机会性筛查中新型可反转结肠镜对右半结肠病变检出的影响》的研究背景、目的、步骤、风险及获益事项，我有足够的时间和机会提出问题，研究者做出的解答我很满意。我知道当我有问题或想进一步获得信息应当与谁联系。我阅读了这份知情同意书，决定参加本项研究。我知道我可以在研究期间的任何时候无需任何理由都可以退出本项研究。我被告知我将得到这份知情同意书的副本，上面包含我和研究者的签名。

受试者：

受试者签名

日期：2019.7.18

备注：

1. 当受试者为无民事行为能力或限制民事行为能力人时，由其法定代理人签字。
2. 研究者和申办者应仔细考虑是否将入组无民事行为能力或限制民事行为能力人的受试者，从而决定以下关于“法定代理人签名”的内容是否出现在知情同意书中。

法定代理人签字【如适用】：

日期：

与受试者关系：